

HETILAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Schwarz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Egyes szám ára 5 kr

Előfizetési díj:

Egész évre 2 ft. — Félévre 1 ft.

Hirdetési díjak: Egész oldal 16 — Fél oldal 8-50 Nagyd oldal 4-50. — Bélyeg díj minden hirdetés után 30 kr.

Nyitlár petit sora 10 kr.

Városunk új képviselőtestülete.

Zenta, 1889. jan. 20.

A „Heti Lap” f. é. 1. és 2. számában a szerkesztőség részéről oly nyilatkozatokat olvastam, mik méltán azon föltérésre jogosítanak, hogy a közügyekről szóló, tisztességes modorban irt nézetnyilvánítások előtt e becses lap ezutánra elzárkózni nem fog, hanem: jöjjenek a nézetek bárkitől, bármely oldalról — pro et contra — azoknak a lap hasábjain hely fog adatni.

E tudat ösztönzött engem is — mint Zenta városának jövőjét szívén hordozó polgárát — azon tiszta, nemes indokból származó felszólalásra, hogy részrehajlatlanul, őszintén, s a mívelt modor hangján elmondjam nézeteimet — a tapasztaltak után — városunk mostani képviselőtestületéről, vagy jobban mondva: ennek többségéről.

Hogy azonban ezt kellő méltatással tehessem, szükséges, hogy egy kissé a multba is visszamenjek s onnan egygyelmással előhozakodjam.

Zenta város közgyűlési terme, több mint egy évtized óta, az inkább személyi, mint elvinek nevezhető pártok harcainak színterül szolgált egész az 1885. év végéig, mely harc igen gyakran — elég sajnós! — nemcsak túllontúl szenvedélyes, hanem visszatetszően ádáz gyűlöletű is volt.

Legkivált pedig az utolsó 6 évi küzdelem volt az, mely nyilvános botrány tekintetében felülhaladta az előző éveket s párját ritkítja az e nemű közgyűléseknek — nagy Magyarországon! Ezen hat év alatt a közgyűlési teremben volt egy erős s nagy párt; melylyel szemben állott a kicsiny, támadási fegyverekben nem válogatós „ellenzék”.

A multban létezett közgyűlési többség ellen untalan azt a vádat hallottuk — többek között — hangoztatni az ellenzéki kisebbség részéről, hogy: az a nagy többség csupán egy-két embert szolgál s hagyja magát ezek által báb gyanánt vezetetni; hogy az a nagy párt nem közügyek, de önző kenyérért harcol; hogy a többség sohasem a tisztesség elveit, hanem a kicsi-

nyes, gyarló személyeskedést tekint; hogy a többség, a kisebbségben levő ellenzék még oly nemes eszméit, indítványait csak azért is elveti, mert ezek a tulsó oldalról származtak légyen; hogy a többség uralmát egyedül arra használja fel, hogy a kisebbség embereit üldözze, boszanthassa; hogy a többségnek minden inkább előbbvaló, mint a város előhaladása. stb. stb. Ugyancsak ezen időben hallottuk a kisebbség azon tanácsát is hangzani a közgyűlési teremben: miként kellene egy városi képviselőtestületnek — párttekinet nélkül — magasztos hivatását telfogni és betölteni

Ekkor egyet fordult a sors kereke: akik eddig alul voltak — felülre jöttek . . .

A volt kisebbség, az „ellenzék”, mint majoritás vonult be a városi közgyűlési terembe; — és ekkor, a diktator szerepét játszó pártvezér kinyilvánította azt: hogy a városi közgyűléseken — míg a párt uralja a helyzetet — minden hitvány személyes tekintet, minden alacsony ön- s pártérdek — száműzve leszen!

Oh hogy megörült e szózatnak Zenta város becsületes polgársága!

Végre tehát: elmúlnak jövőre azok a nehéz lidércnyomások e városról is, melyek a multban oly szomorú térére emelték, tekintély- s közbecsülésben azonban mélyen alásüllyeszték az alföld e számottevő közösségét; tartozhatnak most már ezentúl Zenta polgárai akármelyik politikai párthoz — egyik ide, másik oda — azért többé egymásra gyilkos szemmel nem fognak nézni, egymást megrontani, gyalázni ezentúl meg sem kíséreljük, — hanem lesz úgy, miként a régi, boldog időkben éltünk egymással: szőlő és lágú kenyéren!

E boldogító, édes hitben ringatva azután magát Zentának igen sok, derék, hű fia — két egész hétig, azaz: f. é. január hó 10-ig.

1889. január 10-én minden független gondolkozású ember, ki a pártfegyelem vaskalapos átkán felül tudott s birt emelkedni — ismét a szomorú, rideg valóságra ébredhetett föl.

Ugyanis: e napon tartatott meg az az első v. közgyűlés, melyen csupán az ugynevezett „független párti képviselők” voltak jelen, uralva egyedül a helyzetet, azok

a képviselők t. i. kiknek kaputrokkos vezérek a fentebb említett örömhirt kürtöltékuralmuk hajnalán Zenta jólelkű, hiszékeny polgárainak; — és ugyancsak ez volt az a bizonyos nap, mely — a közgyűlésen szerzett tapasztalatok után — a város nyugodt, békés jövőjét illető reményeket szétfoszlatta és semmivé tette . . .

Uraim, tiszt. többségben levő képviselők!

Mikor önök a közgyűlésen az „ellenzék”-et képviselve kisebbségben voltak, folytonosan azzal gúnyolták az akkori többséget: hogy azok egy-két ember által hagyják magokat báb gyanánt vezetetni! — Nos, tiszt. képviselők, hát önöket, a mostani többséget nem-e egy-két ember vezeti pórázon? s önök a hajsza végett, azt az egy-két embert nem-e mameluki engedelmességgel követik árkonbokon keresztül?!

Önök, tiszt. majoritásban levő városi képviselők, midőn kisebbségben voltak a közgyűlésen, minduntalan azt a vádat emelték az akkori többség ellen: hogy azok hatalmukat nem a közügyek javára értékesítik, hanem hogy egyes személyeket üldözzenek, boszantsanak; hogy azok sohasem a város javát, hanem az egyes személyek önző céljait szolgálják! — Nos, t. új képviselők, hát önök, a legelső közgyűlést nem-e mindjárt arra használták fel, hogy egy a virilista-névjegyzék összeállításánál; valamint a gymnasiumi számadások kérdésénél; végül a „Gazdakör” 150 frtnyi subventiójánál — hatalmuk érzetében — nem-e oly határozatokat hoztak, mik — legalább ideig-óráig — csupán egyes személyek boszantására irányítvák?! — Önöknek, a vasut-ügyben hozott határozatuk nem-e egyenesen a város anyagi károsodását mozdítja elő, mely határozat pedig önök által csak azért mondatott ki, mert a mostani többség vezetőjének — ugytetszett?

Nem gondolták azt meg a t. képviselők, hogy január 10-iki határozatuk legtöbbször a felsőbb hatóság ugy is megdönti? Igen, . . . előre tudták! És mégis! Hja, most önök kezében van ugy-e a korbaes, és ha eddig amazok ütötték az önök zsidaját, most önök ütitek az ő zsidaját! . . .

De hát akkor mi haszna van s lesz Zentának abból, hogy manapság önök van-

nak elvégre majoritásban a közgyűlési teremben?

Talán az, hogy tovább, véges idő nélkül számozott rajtuk, szegény zentaiakon az országos közvélemény!!

Mikor lesz beváltva az a sok, szép ígéret, mit önök a város jövőjéért nyugalmat illetőleg a múltban tettek?

Talán akkor, ha majd a városi tisztviselők egyrésze; a tanárok s tanítók közül néhány, — szóval azok, kik a mostani többség egy-két emberének útjában állnak — el lesznek csapva, vagy kimerülésig megbosszantva!!

Hiszik önök, hogy ez valaha megtörténhetik? Gondolják, hogy ily úton s módon Zenta végre be fog a csendes, a békés, boldogító kikötőbe érni!!

Soha, sem egyik, sem másik!

Nem, uraim, melyen t. képviselők, így kedves városunknak, Zentának soha sem lesz meg többé az a mosolygó képe, mely a múltban volt. Így Zentán nem lesz soha békeesség!

Pedig: ki ne ohajtani szeretett szülő lakóhelyét anyagi és szellemi jólétben virulva látni!!

Mindnyájan... mindnyájan!

És ismét: kinek kötelessége erre legelső sorban törekedni!!

A város képviselőinek!!

Miért akkor tovább is üzni, szítani egyesek ellen a kárhuzatos és gyűlöletes törekvéseket!!

Miért ekkor továbbra is bevinni a közgyűlési terembe az ádáz, kiengesztelhetetlen gyűlöletet!!

Uraim! igen t. képviselők!

Ha jövőben, megbízatásukat teljesítendő, a közgyűlési terembe lépnek, ne vigyék oda be többé a lélek hétköznapi sarát; de vigyenek a tanácskozási terembe tiszta, önzetlen hazaszeretettel, az emberiségre nézve minden időben a szép, jó és nemes eszméknek rugója, kiapadhatlan forrása volt — és leszen örökre!

Ha ez érzelmek hatása alatt gondolkoznak és eszelekesznek a jövőben önök, t. városi képviselő urak, — ekkor, de csak is ekkor jöhet vissza Zentára az a várvavárt nap:

a b e k e n a p j a ! ! !



Alapítási tervezet.

(Vége.)

8. A törzsrészvények következőleg lőnek elhelyezve:

I. a) 1640 db 164,000 ft névértékben a közmunka- és közlekedésügyi m. kir. Miniszter által a posta ingyenes szállításának kötelezettsége ellenében.

b) 2500 db, 250,000 ft névértékben Bács-Bodrogh vármegye közönsége által.

c) 2000 db 200,000 ft névértékben Zenta város

1300 db 130,000 ft névértékben	Ada község
1250 " 125,000 " "	Ó-Kanizsa község
1000 " 100,000 " "	Mohol " "
1000 " 100,000 " "	Petrovostelló " "
1000 " 100,000 " "	Ó-Beese " "

d) 4500 db 450,000 ft névértékben Gregersen G. és fiai, Greger Miklós és Wulff Emil, mint építési vállalkozók által jegyeztetett, míg ellenben

e) a fennmaradó 1458 db törzsrészvény 145,800 ft névértékben egyelőre tartalékba helyeztetvén, kimondatik, hogy ezen törzsrészvényeknek későbbi beruházásokra vagy a társaság egyéb céljaira leendő felhasználása csak a közmunka- és közlekedésügyi m. kir. Minister jóváhagyásának előzetes kieszközlése mellett foglal helyt.

II. Az a) és b) alatt említett törzsrészvények értékének befizetése s a megfelelő törzsrészvények kiszolgáltatása az erre vonatkozó ministeri rendelkezés s illetve a vármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlése által ez érdemben hozott jogerejű határozata értelmében eszközözendő; ellenben a c) pont szerinti jogerejű határozatok alapján jegyzett törzsrészvényeket illetőleg kimondatik, hogy ezen törzsrészvényekre az alakulási közgyűlés megtartása után 30% három, továbbá 30% harmincz és a fennmaradó 40% hatvan nap alatt a társaság pénztárába készpénzben befizetendő, minek megtörténtével a megfelelő törzsrészvények (esetleg ideiglenes elismervények) az illető városnak, vagy községnek kiadatnak.

III. A d) alatt említett törzsrészvények az építési szerződésben elvállalt kötelezettségek részbeni kiegyenlítésül jegyeztetnek és vétetnek át az építési vállalkozók által, miert is ezen címletek értéke teljesen befizetettnek tekintetvén, azok az építési szerződés kiegészítő részét képező fizetési szabályzat értelmében fognak az építési vállalkozóknak kiadatni.

IV. Az építési vállalkozók névszerint Gregersen G. és fiai, Greger Miklós és Wulff Emil a keresk. törv. 165. §-a értelmében, mint betétel azon szerződés szerinti kötelezettséggel járulnak a társasághoz, miszerint ők a szabadka-zenta-ó-beesei és Zenta-horgosi vasutat az építési szerződés értelmében kiépíteni tartoznak.

V. A betétel értéke 3,729,000 ft-tal állapítatik meg, olyképen, hogy ezen összeg kiegyenlítésül az építési szerződés s annak kiegészítő részét képező fizetési szabályzat értelmében átadatnak az építési vállalkozóknak.

f) a fennebb a) b) és c) pontok alatt felsorolt törzsrészvényekre befolyó összegekből 1,039,000 ft készpénzben;

g) a fennebb d) alatt említett 4500 db, törzsrészvény 450,000 ft névértékben;

h) 22400 db egyenként száz o. é. forintból szóló elsőbbségi részvény 2,240,000 ft névértékben s ekként a fennebb megállapított betétel értéke 3,729,000 ft-tal teljesen kiegyenlítve lesz.

VI. Az engedélyesek a maguk részéről szintén betétel járulnak a társasághoz, egyrészt ugyanis a vasut elő munkálatai, tervezése s az alapítás körül felmerült költségek kiegyenlítésül 694 db elsőbbségi részvényt 69400 ft névértékben vesznek át s fogadják el, másrészt pedig 416 db elsőbbségi részvényt 41,600 ft névértékben való átengedése és átvétele mellett kötelezik magukat, hogy az engedélyokmány 7. §-ában kikötött 30,000 ftnyi tartalék alapot a társaság pénztárába készpénzben befizetik.

VII. Végre a m. kir. államasutak igazgatósága a forgalmi eszközök rendelkezésre bocsátásáért járó részbeni kárpótlás fejében 1200 db, elsőbbségi részvényt 120,000 ft névértékben vesz át.

VIII. Az elsőbbségi részvényekből még fennmaradó 1762 dbot 176,200 ft névértékben az engedélyesek veszik át s ennek ellenében elvállalják a szabadka, horgosi s rösztkei állomások engedélyokmány szerinti kibővítését, illetőleg kiépítését, továbbá forgalmi eszközöknek beszerzését, mindazonáltal a nagyméltóságu közm. és közl. m. kir. Ministerium 498/1888. sz. rendeletében foglalt intézkedések szerint és oly kikötéssel, hogy ezen kötelezettségek teljesítése fejében a fennebb a) b) és c) alatt említett törzsrészvények után befolyó befizetésekből az építési vállalkozóknak 1,039,000 ft erejéig teljesítendő készpénz fizetésen felül eredményezendő készpénz többlet feletti szabad rendelkezés is kizárólag az engedélyeseket illeti meg. — Az állomás kibővítések tárgyában engedélyesek a nagyméltóságu közm. és közl. m. kir. Ministerium 1888. évi november 8-án kelt 47458. sz. rendelet V. pontjában nyújtott kedvezményt igénybe veszik.

IX. Az alapítók elhelyezését, felhasználását, illetőleg a fennebbiek szerint kikötött különös jogok és kötelezettségek a keresk. törv. 150. §-ának 5.) pontja s illetőleg a 156. §-a alapján az alapszabályokba iktattatnak s egyúttal kimondatik, hogy amennyiben a fennebb c) pont alatt felsorolt törzsrészvényekre a befizetések a kikötött határidőkben nem teljesítették a társaság jogosítva van az esedékes összeget és 6%-os késedelmi kamatait az illető részvényaláíró minden ingó és ingatlan vagyonából végrehajtás útján behajtani. Sikertelen végrehajtás esetén a fizetésben késedelmes részvényes az aláírásból eredő jogait s a teljesített befizetést elveszti.

Az engedélyesek által a fentiek szerint átvett 594 db, elsőbbségi részvényt ugyanők már előzetesen elárusítottván a jegyzések jogutódai által fognak teljesíteni.

9. Az előző két pontban említett nem készpénzbeli betétek az ott kitett értékekben elfogadhatnak és azok fejében kitüntetett részvények ki fognak szolgáltatni, illetőleg készpénzben kifizeteni.

10. Alapítók föntartják maguknak a keresk. törvény 183. §-a értelmében, hogy az első három évre az igazgatóságot ők nevezzék ki. Az alapítók kinevezési jogukat részben az alakuló közgyűlésben, részben azután fogják gyakorolhatni — Ezen kinevezési joguk azonban mégis annyiban korlátoztatik, hogy egy tagot a közmunka- és közlekedésügyi m. kir. Minister nevez ki, egyet pedig Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlése küld ki; továbbá Zenta város, Ó-Kanizsa, Ada, Mohol, Petrovostelló és Ó-Beese községnek az igazgatóságban való képviseltetése mindaddig, míg azok az általuk 7. § szerinti átvett törzsrészvények birtokában megmaradnak, alapszabályilag s olyként biztosítatik, hogy a nevezett város, illetőleg községek mindegyike három-három egyént jelöl ki; a jelöléseket a társulat igazgatóságánál első ízben az alapítóknaál öt nappal a közgyűlés megtartása előtt be kell jelenteni, minthogy különben egy év tartamára a választás a jelölést mulasztó város, vagy község képviseltetésére való tekintet nélkül lesz megejthető. A kellő időben bejelentett három-három egyént közül a közgyűlés által egy-egy egyént minden esetre s ugyanazon időtartamra, mint a többi szabadon választandó igazgatósági bevélasztandók

11. Az aláírás berekesztetik.

Gróf Pejacevich János, s. k.

Földiák Gyula, s. k.

engedélyesek, mint alapítók.

Csókai kórház-bál.

No, a mi igaz, igaz: kedélyesség dolgában a kisvárosi bálók már rég tulszárnyalták a nagyvárosi szörnyű etikettel járó bálakat s míg az utóbbiak sikere mindig a lady patronesse személyétől függ, — addig fadun lady patronesse nincs is, vagy mondjuk, hogy nagyon is sok van, minden mamát annak tekintve, kinek leánya van a bálban, — kiket a rendező és nem rendező tagjai a bálnak csak úgy alkalmaznak mindenféle honcurokkal, bombonokkal, meg néha, megsugom, egy kis jó borillattal is. Igen tévednének, ha azt hiszik, hogy csak a nagyvárosnak vannak meg a bál alakjaik, — meg van az nálunk is, ép úgy az unalmas, folyton óráját nézegető apától kezdve lefelé, a már reggel felé kívül-belül elázott tanczolóig — szegény, de számalmas alak — valóóságos marttyrja a sok szép nőnek, meg az árendis karcosúnak. A terem egyik sarkában mindjárt feltűnik az ő hivatalos uniformisában az öreg Jáko bácsi alakja, ott ül szegény elgondolkozva s emlékebe vissza idézve az elmúlt jó idöket s mintha csak megírignyelni látszanék a tanczolókat, lábai a zenére szintén mozgásba jönnek, — ugy látszik lábidegei megszokták volt az inger eme rythmicus kiváltását s mint valami automata még akkor is, mikor a szép zenében kéjelegve, álomba merül. Bizonyosan az ő karonaorségi idejéről álmodozik, — arról a szép idökről, mikor még ő is

egyik délczag tagja volt és Budavárainak. — Egy másik ur abban leli örömet, hogy évek óta ő mindig a bálnak a megnyitója. Rendesen solóban letáncolja a Rákóczy-indulót s aztán eltűnik a bálteremből, mintha csak a föld nyelte volna el, pedig dehogyan nyelte, ott contrázza éppen a szomszédszobában a 9 tarokkra kimondott pagát utímot s a mellett még 21 fogásra is áspiskodik. — Egy kövőbb ur ember meg az asszonyok közt ül, humorával mulattatva környezetét, lábainak nem leli már helyét, pedig hogy a pad alá huzta már szegény a lesütött szemekkel várja a hölgyválaszban, hogy valamelyik aranyosnak a szeme megakadjon rajta s tánczra vigye őt is, mint a többi nem pebezelyem-áruzókat. De a nő sziv, mely minden jónak a kuforrása a kegyetlenség esirait is magában rejti s a szem visszatükrözve a sziv indulatait, egy tekintetével tönkre silányítja a másik nemet, habár néha kaczerkódó tekintetével még kitartásra is biztatja áldozatát. A mi bácsinkat addig biztatták a lányok, míg vége volt a keringőnek s biz ő hoppon maradt, a miért is környezetbeli hölgyeit találó megjegyzéseivel annyira megszékírozta, hogy csak úgy visszhangzott a terem a nagy nevetéstől. Egy másik öreg ur abban leli élvezetét, hogy szünet alatt végig kurizálja az összes hölgyeket, mindegyikhez van egy pár bon-motja; — bizony tanulhatna tőle a mai fiatalok s ne szaladna mindig minden táncz után az ivóba.

Az alatt a kedélyeket feliditő s az emberi test minden egyes sejtjét élénkbe mozgásba hozó jó cigány-zene mellett a teremben egész járványkép dühög a táncz, mintha csak a XVI. századbeli Olaszországban uralkodó tarantismust, avagy a XIV. századbeli Aachenben uralkodó tánczjárványt látná az ember s nem is hiszem, hogy különböző élvezetet nyújtott volna az akkoriaknak az a delejes tánczjárvány, mint a mit nyújt a mi esárdásunk nekünk. Hisz némelyiknek már alig-alig mozog a lába a kimerültségtől, de azért — legyen az a esárdás bármily hosszú — nincs eset, hogy azt a végtelenségig meg ne újráztatnák. Mind ennek oka ama delejes érzésben keresendő, melyet a női nem s a zene az agy sejtjeire okoz, honnan aztán az inger a millió s millió idegszálakon a test minden egyes porzikájába végig futva, ama sajátos, eleinte az akaratától befolyásolt, de később már ama valóságos automata mozgásokat hozza létre a végtagokban, a mit mi táncznak nevezünk, pedig az nem egyéb, mint egy reflex-mozgás, mint más mozgás, avagy érzéki észrevevés a test egyes részei által. Hiába, ilyen prozai megfajtást ad ennek a modern természettudomány s jól tudom, hogy másképp definiálná azt egy 17—18 éves leányka, ha egy a táncz hevében egy tollat nyomhatnánk a kezébe.

Kórházbanunk, mely először tartatott az idén, ugy anyagilag, mint minden tekintetben, fényesen sikerült. Jelen voltak: Bovankovits Lajosné, Major Istvánné, Tóth Frigyesné, Hirscher Sándorné, Mihályi Vinczéné, Svoboda Ferenczné, Tóth Károlyné, Wetzelbergné, továbbá Policzer Janka, Bovankovits Mariska, Major nővérek, Svoboda nővérek, Madarassy Vilma, Wetzelberg Celia s több környékbeli hölgyek. Felülizettek: mélt. Sváb Károly és Sváb Sándor 9—9 frtot, ifj. Sváb Sándorné, Herzeg Péterné, Stein Katalin, Kohner Ágost, Kohner Henrik, Györgyei Ilés, Bascak Lajos 5—5 frtot, Politzer Janka 4 frtot, dr. Bascak Gyula, Goldberger S., Hoffmann János, Govrik Sándor 2—2 frtot, Bovankovits Lajos, Major-esalád, Hirsch Sámuel, Matits István 1—1 frtot. A tiszta jövedelem 92 frtot tett ki. Fogadják a nemes lelkű adakozók a kórházbizottság nevében szíves köszönetünket.

Helyi és vidéki hírek.

— A vallás- és közokt. m. kir. miniszter ur ő Nagyméltósága Bergel Emil gymn. hitoktatót f. é. január hó 4-én állásban megerősítette.
 — A bács megyei helyi érdekű vasutak részvénytársasága megalakult és Zenta város törzsrészvényes által igazgató-tanácsnokul jelöltek közül tek. Boromisza János polgármester ur választott meg. Gratulálunk a sikerült választáshoz valamint a megválasztottnak.

— **Bergi Jánost**, lit az iskolások György Alajos helyébe tanítónak megválasztott, a köznevelési bizottság rem erősítette meg állásán, mivel csak „elégseges” általános osztályzatú tanítói oklevéllel bír. Véleményünk szerint ez igen furesa indok, mert ha nem is kifünnő, de mégis képesítve lett a tanítóságra és ha csak kifizetőtessel képesítettek lehetnek tanítók, ugy fölösleges gyengébb minősítvényűeknek tanítói oklevelet kiállítani. Különben — mint halljuk — iskolásokunk e határozat ellen fellebbezést fog benyújtani.

— A vasut-ügy szépen halad, már a kisa-jávitási munkálatok is folyamatban vannak. — Nálunk — a zentai határt értye — e munkálatokat Szárits Bertalan ügyvéd és Jankovich József mérnök urak fogják végezni. A vasut-építési vállalat helybeli irodája a postautezában, a Krusz-féle házban van. Iparosok, vállalkozók, munkafelügyelők és napzámosok, kik a vasutépítésnél foglalkozást akarnak szerezni, az építési iroda főnökéhez forduljanak.

— A „Népkör” legközelebb tartandja könyvtárának gyarapítása céljából a szokásos felolvasás- és tombolával egybekötött, a feszelen kedélyesség jellegét magán hordó estélyét, melyre a meghívókat a napokban fogják szétküldeni.

— Mint halljuk Neuhut Károlyt, helybeli esendőr-örsevetőt, ki nálunk 2 év óta közmegelegedésre működik a közbiztonság fenntartásán, Horgosra fogják áthelyezni.

— **Tánczvizsgák.** Vettük a következő meghívókat: Meghívó. A „Zentai Ipartestület” irodaszerének beszerzésére, részben pedig szegény iparos tanuló felségélyezésére az „Eugen hercegszálló disztermében 1889. évi február hó 2-án zártkörű tánczvizsgát rendez, melyre t. urat és családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépti díj: Személyenként 50 kr. Családjegy 1 frt 20 kr. Kezdeté esti 8 órakor. Felülizetések — tekintve a ezelt — köszönettel fogadtatnak. Meghívó. A „Zentai Izs. Nőegylet” pénztára javára f. évi február hó 9-én az „Eugen Hercegszálló disztermében zártkörű tánczestélyt rendez, melyre t. urat és b. családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépti díj: Személyjegy 1 frt. Családjegy 2 frt 50 kr. Kezdeté 8 órakor. Felülizetések — tekintve a ezelt — köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— A „zentai önk. tüzoltóegylet” tánczvizsgálma. Hozzá vagyunk szokva, hogy tüzoltóink egyleti tánczvizsgálma, melyet minden farsangon rendeznek, nemesak hogy az évben az első legyen, hanem hogy jól is sikerüljön. Azért mégis csaknem csodálkozásunkat kell kifejezni a f. hó 12-én rendezett tánczvizsgálunk sikerülte fölött, oly számos és díszes közönséget már igen régen nem láttunk együtt; a pártolás, a tüntetés tüzoltóink mellett oly imponáns és fényes volt, melyet méltán megérdemelnek. Ott volt városi közönségünk színe, java az elsőől az utolsóig, s meg volt az alkalom adva mindenkinek mulathatni tetszése szerint, melyet különösen a tánczó párok használtak fel farsangi jókedével tánczolva, mulatva kivilágos kivirádtig. — Az estély emelésében résztvettek városunk intelligens közönségének legszébb hölgyei és leányai ugy, mint az iparos osztály szépei, csinosabbnál csinosabb suhogó — esillogó öltözékekben. — A közönséghez méltó volt a tánczvizsgálom bevétele mennyiben a bevételek összege meghaladja a 300 frtot; oly eredmény, melyet derek tüzoltóinknak igen sokat kívánunk, s részünkről is az estély szép sikere fölött a legnagyobb örömmünknek adunk kifejezést.

— **Rendőri hírek.** Sós Mátys felsőhegyi tanyai lakos f. hó 18-án betért a lópiaczon levő egyik vendéglőbe még két másik felsőhegyi emberrel, kiket borral és egyébbel megraktak. Sós a szerfölötti sok bortól részeg lón, amely állapotban a megvendéglőt földieit őt az utzára esalták és 33 frttal terhelt tárczáját elvették. Az épen ott megtartott tánczvizgálonban résztvevő Milin Ilés esendőr nesztét vevén a dolognak nyomozni kezdé az ügyet, mire a mulató társak egyike a pénzt tárczástul az asztal alá dobta.

— **Egy fontos felfedezés.** Az utolsó évtized nem minden találmányáról tapasztalhatjuk, hogy azok az emberiség javára vannak, és itt csak a különböző új és romlást hozó gyilkoló fegyver-nemekre utalunk, melyeket az emberi ész terem-tett, — de ha egy fontos találmány tétetik, az emberi betegségek enyhítésére és gyógyítására, és különösen oly betegség gyógyítására, mely „gyógyíthatatlannak” tartatott ugy az ilyenek általánosan ismertnek kell lenni. Az orvosi iskola

a vesebaj ellen eddig még nem ismert semmiféle pozitív gyógyszert. Fontos siker az, hogy a Warner Safe Curájában egy praeparatum készítettett, mely ezen betegségeket jó eredménnyel gyógyítja. Ezer és ezer esetben kipróbáltatott e szer és az orvosok által jónak ismerttetett el. Így Dr. med. Fischer, tiszti főorvos által szintén, a menyinyiben a következőket írja: „Strecker késesnek leánykáján, a kit én és más orvosok minden lehetséges szerrel sikertelenül gyógykezelünk Bright-féle kronikus vesebajában, Warner Safe Curájával gyógyítottat.” Ezen gyógyszer ára 2 frt üvegenként és a legtöbb gyógytárban kapható. Rópiatok ingyen és franco küldetnek, cím H. H. Warner & Co. Pozsony.

Színház.

Végre, valahára itt vannak. — játszanak már színészeink. Megérkezett a várva várt Pesti Hász Lajos színtársulata, mely már több éven keresztül Zentán oly sok sikert volt képes felmutatni, s a méltó, érdemleges pártolás mellett oly anyagi körülmények között működött volt városunkban, mint már sok idő óta egyetlen színtársulat sem. Itt önkénytelenül eszünkbe jut a nyáron nálunk működött Hatvani-színtársulat szomorú sorsa, mely nálunk ugyszólván züllött szét a hiányos és teljes nem pártolás következtében. Pedig ha vannak nemes ezélok, ha vannak a köznyelvet, illemesb társadalmi szokást, a nemesebb erkölésöt, magasabb izlést, szívet-lelket, hazafias szellemet terjesztő s hatványozott mértékben fejlesztőbb intézmények, pártolásra méltóbb egyesületek vagy társulatok, melyek létkérdésüket megoldásához hozzájárulni minden honpolgárnak csaknem kötelessége; ugy ezen intézmények között a színtársulatok azok, melyek az első helyet vándikálják maguknak s foglalják is el és méltán, mert ők az egyedüliek, melyek a fennebb felsorolt kellekeket önmagukban ugyszólván egyesítik. Pártoljuk tehát a színművészetet, karoljuk fel annak buzgó, érdemes harszósait; s tegyük nekik rózsássá azon utat, melyet, mint a közmondás tartja, tövissekkal rakott meg a végzet.

Egyébként is régi ohajtása volt már közönségünknek; csak már jönnének a színészek! Itt vannak! pártoljuk őket! Az ideí farsangi évad ugy is kevés más élvezettel kínálkozik, a tánczvizgálmak ritkák, s így színpártoló közönségünk csaknem a színházra van utalva, mely igazán méltó pártolásunkra. Pesti Hász Lajos ur színtársulata mint már t. közönségünk az általok előadott két színdarab kitünő előadásából is meggyőződhetett, oly kitünő erőkből van szervezve, hogy közönségünk minden igényeit bármely oldalról kielégíteni képes. Vannak közöttük kedves, ismert régi alakok, kiket oly szívesen látunk mindig a színpadon, de vannak új erők, új alakok, kitünő képességgel. A decoratio teljes és díszes, a személyzet számos, a szereplők jelesek, szóval Pesti ur társulata jelenleg ugy van szervezve, hogy a legújabb s legkitünőbb darabok előadásánál a legszebb sikereket aratni képes. Mit midőn Pesti ur jóhírű színtársulatától elvárunk, ugyanakkor őket t. színpártoló közönségünk b. figyelmébe és meleg pártolásába ajánlani elmulasztathatlan kötelességünknek tartjuk.

* Bemutató előadásul e hó 16-án, szerdán adatott a „Nebántsvirág” H. Meilhac és A. Millaud világhírű 3 felvonásos operetteje Rákosi V. fordításában, melynek igazán sikerült előadása köz-tetszésben rendeztett. — A színház várakozásunkon felül megtelt, s a közönség méltatva a szereplők igyekezetét nem volt fukar a tapsban. Némethy Gizella lámpák jó hivatott, míg Kövessy és Asztalosnak a tapsból jutott ki. Szerdahelyi: Celestint sikerrel adta, sőt nagyobb tetszésre volt érdemes; hangja tiszta, esengő, játéka eléggé sima. Némethy Gizella: Denise szerepében kitünően játszott, jól alakított; elég terjedelmes, igen tiszta s jól iskolázott hangja van. Különben is szép színpadi alak. Kövessy ismert alak a legjelesebb erők egyike, de kissé túlzott, ami azért neki igen jól állt. Viola I-nél csak azt sajnáljuk, hogy szépen tremuláló sokat veszített. Kövessy szerephűséggel, Tukoray és Batosi jól játszottak. Ugy a kardalok, mint az egyes couplettek sikerültek, s különösen az utóbbiak több ízben újráztattak.

* E hó 17-én esütörtökön színre került Dóczy Lajos „Csók”-ja 3 felvonásban. E classikus vig-játéka felt ház mellett adatott. A darab hőse Pesti Hász Lajos igen sikerült alakítással s eredetiséggel játszott; Blanda; Polgár Fanni jól adta szerepét; Berényi Gizella kitapsoltatott ügyes játékkal és tiszta kiejtéssel. Jól szerepeltek mint Sever; Szerdahelyi E., Sobrinus; Tukoray és Carló; Kövessy Gy. A darab ügyesen s elég simán folyt le, habár kissé nagyon is sikamlós. ** Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: Schvarcz Sándor.

H i r d e t m é n y.

A „Zentai általános takarékpénztár“ 1889. évi február hó 2-án delután 3 órakor saját házában rendes közgyűlést tart.

T á r g y a k:

1. Választmányi jelentés az 1888. üzletéről.
2. A felügyelő bizottság jelentése, ennek alapján az 1888. évi zárszámadások és mérleg felülvizsgálata.
3. Az 1888. évi tiszta jövedelem felosztása.
4. Indítvány a választmány jutalékának 8%-ra emelése iránt.
5. A segédkönyvelő kérvénye fizetés emelésért.
6. Az 1889. évi költségvetés előirányozása.
7. A választmány egyharmadának kisorsolása és kiegészítése, esetleg újra választása.
8. Felügyelő bizottság-választás.

Felkéretnek a t. részvényesek, hogy:

a) alapszabályaink 58. §-a értelmében részvényeiket, vagy az ezekről valamelyik társulat vagy hatóságtól vett térítvényt a közgyűlés előtti 8 napon az intézet pénztárába letenni;

b) a kereskedelmi törvény 198. §-a értelmében a közgyűlést megelőző 8 napon át az üzleti helyiségekben kitéve leendő eredeti mérleget és a közgyűlés elé terjesztendő jelentést, valamint az összes javaslatokat megtekinteni sziveskedjenek.

Zenta, 1888. december hó 24-én.

Zentai általános takarékpénztár:

Szekfű György,

elnök.

A „Zentai általános takarékpénztár“ 1888. évi Mérleg-számlája.

V a g y o n	Osztrák értékben			
	frt	kr.	frt	kr.
Pénztár-számlának			9788	62
Leszámitolási számlának	483174	39		
Kötvénykölesön számlának (félévi lejárat)	223001	19		
Vertpénz számlának	284	—		
Számlakönyv számlának	26845	53		
Értékpapír számlának	300	—		
Ingatlan számlának	17000	—		
Előjegyzési számlának	1778	66		
Felszerelési számlának	500	—	752883	77
			762672	39

T e h e r	Osztrák értékben			
	frt	kr.	frt	kr.
Alaptőke számlától	104900	—		
Tartalékalap számlától	40504	20		
Betétőke számlától	355381	63		
Nyugdíjalap számlától	5824	05		
Viszleszámitolási számlától	228501	—		
Átviteli kamat számlától	5840	60		
Folyó betét számlától	251	49		
Zálogjogi illeték számlától	3604	13		
Tőke kamatadó számlától	10	86		
Veszteség- és nyereség számlától	784	56	762672	39
			762672	39

A „Zentai általános takarékpénztár“ választmányi jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!

Intézetünk üzletköre és az ezt kísérő eredmény, a helyi és országos pénz-, kereskedelem-, földművelés- és iparügyi viszonyok higgadt mérlegelése mellett, a szilárd megállapodás stádiumába jutott. Ezen állításunk mellett tanuszkodnak az 1885—1888. négy üzletév eredményei, melyek esekély eltéréssel azonosak.

Az elmúlt év minden különös esemény nélkül vonult el fölöttünk. Két fő forrásunk közül betéti számlánk emelkedvén: iparkodtunk viszleszámitolási hitelünket apasztani. Az év végén a tárczák értékeit birálat alá vevén, követeléseik közül 1101 frtot kétesnek találtunk és ez összeget a kétes számlára leirtuk.

Kérjük, méltóztassék a felügyelő bizottság által helyeseknek talált mérleg-, veszteség- és nyereség-számlákat jóváhagyni és a 17069 frt 87 kr. tiszta jövedelem következő felosztását elhatározni:

2098 db részvény 1889. márczius elsején esedékes és **aznapon ki is fizetendő** szelvényeinek 5 frtjával beváltására 10490 frt — kr.
 5% a tartalékalapnak 853 „ 49 „
 5% a választmánynak 853 „ 49 „
 4% az igazgatónak 682 „ 79 „
 2% a felügyelők és czéggjegyz-nek 341 „ 39 „
 1% a nyugdíjalapnak 170 „ 69 „
 jótékonyezélokra 178 „ 02 „
 részvényvisszavásárlási alapra 3500 „ — „

Ezen nyilvánosságra juttatott jelentésünkben, mint a közgyűlést összehívó hirdetményben, **jelezzük**: hogy a mérleg- és zárszámlák, úgy a t. Közgyűlés elé terjesztendő összes javaslatok eredeti példányai, a közgyűlés előtti 8 napon, üzlethelyiségeinkben a hivatalos órák alatt átnézhetők.

Zentán, a „Zentai általános takarékpénztár“ választmányának 1889. évi január hó 19-én tartott ülésében. Teljes tisztelettel

LUKÁCSEVITS IGNÁCZ
igazgató.

Hirdetmény.

Melyszerint köztudomásra hozatik, miszerint néhai Baderlicza János-féle szállási és buza földek, — melyek előbb Brano-vacskey Istvánné szül. Macsvanszky Erzsébet most pedig örökösének Nagyságos Macsvanszky Pál eszéki törvényszéki einök ur-

nak tulajdonát képezik, — jutányos áron és kedvező feltételek alatt vagy egészben vagy részben szabad kézből eladandók.

Közelebbi felvilágosítás és a feltételek az eladással megbízott alólírott meghatalmazottnál megtudandók.

Kelt Zentán, 1888. december hó 30

Dr. Malesevics István,
ügyvéd.

Nyomatott Schvarcz Sándornál Zentán.

Hirdetmény.

Két egymásbanyiló szoba (az egyik utcai) butorozva, vagy butorozás nélkül kiadó. Bővebbet kiadóhivatalunkban.